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Визначення конкретних вимог до функціонування страхових 
компаній є ключовим аспектом забезпечення ефективного захисту 
прав споживачів. На основі досвіду Європейського Союзу можна 
визначити оптимальний набір стандартів та вимог, спрямованих 
на забезпечення надійності та прозорості в діяльності страхових 
установ.  

Варто почати з того, що страхове право ЄС виникло внаслідок 
проголошення Римським договором про заснування Європейсько-
го економічного співтовариства 1957 р. єдиного ринку товарів та 
послуг, зокрема, страхових. Під єдиним ринком товарів та послуг 
відповідно до Римського договору слід розуміти «простір без вну-
трішніх кордонів та бар'єрів, у якому забезпечується відповідно до 
положень цієї угоди вільний рух товарів, осіб, послуг та капіта-
лу» [1]. 

Будучи комплексною галуззю права, страхове право ЄС є су-
купністю юридичних норм, «прийнятих та застосовуваних у зв'яз-
ку з утворенням та функціонуванням загального страхового ринку 
в рамках Європейських Співтовариств та Європейського Союзу на 
основі та відповідно до установчих договорів та загальних прин-
ципів права». 

Страхова індустрія є найбільшим інституційним інвестором в 
Європі, що робить страховиків важливими постачальниками інве-
стицій, необхідних для економічного зростання. Страхування та 
перестрахування - це глобальні бізнеси, і європейські (пере) стра-
хові компанії є міжнародним успішним відгуком. Сьогодні близько 
третини всіх діючих на міжнародному рівні страхових груп мають 
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штаб-квартири в ЄС, і Європа є світовим лідером у сфері перест-
рахування, на яку припадає близько половини світового перест-
рахового бізнесу. Європейський страховий сектор також є знач-
ним роботодавцем, як з точки зору прямої, так і непрямої 
зайнятості [2]. 

У сфері фінансової стійкості страховиків, ЄС регулярно встано-
влює обов’язкові капіталовкладення та резервування для забез-
печення надійності системи. Це дозволяє уникнути ризиків фінан-
сових криз та забезпечує стійкість виплат застрахованим особам. 
Такий підхід допомагає створити довіру серед споживачів, забез-
печуючи їхню фінансову безпеку. 

Значна увага приділяється також етичним питанням у сфері 
страхування. ЄС встановлює чіткі стандарти поведінки для стра-
ховиків, сприяючи створенню прозорих та справедливих відносин 
з клієнтами. Це не лише сприяє відновленню довіри споживачів, 
але й формує стійке партнерство між страховиками та їхніми кліє-
нтами. 

Вимоги до створення та ліцензування нових страхових та пе-
рестрахових компаній визначаються національним законодавст-
вом відповідної країни-члена ЄС. 

Після Solvency II кожна компанія, для якої необхідно отримати 
дозвіл, повинна прийняти одну з правових форм страхування 
життя та інших страхових компаній, а також перестраховиків, як 
зазначено в Додатку III Директиви Solvency II, залежно від краї-
ни-члена, в якій запитується дозвіл. Найбільш поширеною струк-
турою є акціонерні товариства. 

Започаткування (пере)страхування підлягає попередньому до-
зволу компетентного наглядового органу в країні походжен-
ня. Дозвіл необхідно отримати від наглядового органу країни-
члена походження: 

- будь-яке підприємство, яке відкриває свій головний 
офіс на території цієї держави-члена; або 

- будь-який уповноважений страховик, який бажає роз-
ширити свою діяльність на весь клас страхування або 
класи страхування, крім тих, які вже є авторизованими. 

Дозвіл дійсний для всього Європейського Союзу та дозволяє 
(пере)страховикам вести там бізнес. Він також охоплює право на 
заснування та свободу надання послуг. 

Держава-член походження повинна, серед іншого, вимагати 
від кожного підприємства, для якого запитується дозвіл: 
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- щодо страхових компаній, обмежити їхні об’єкти стра-
ховою діяльністю та операціями, що безпосередньо випливають із 
неї, за виключенням будь-якої іншої комерційної діяльності; 

- щодо компаній з перестрахування, обмежити їх об’єкти 
бізнесом з перестрахування та пов’язаними операціями; ця вимо-
га може включати функцію холдингової компанії та діяльність 
щодо діяльності фінансового сектору у значенні статті 2(8) Дирек-
тиви 2002/87/ЄС;   

- подати схему роботи; 
- утримувати прийнятні базові власні кошти для покриття 

абсолютного мінімуму вимог до мінімального капіталу; 
- надати докази того, що він буде в змозі мати прийнятні 

власні кошти для покриття вимог до капіталу платоспроможності 
в майбутньому; 

- надати докази того, що він буде в змозі мати прийнятні 
базові власні кошти для покриття мінімальних вимог до капіталу в 
майбутньому; 

- надати докази того, що він буде в змозі відповідати сис-
темі управління; і 

- стосовно страхування, крім страхування життя, повідо-
мити імена та адреси всіх представників з розгляду претензій, 
призначених у кожній державі-члені, окрім держави-члена, в якій 
запитується дозвіл, якщо ризики, які покриваються, класифіку-
ються в класі 10 частини A Додатку I до Директиви Solvency II, 
крім відповідальності перевізника [4]. 

(Пере)страховики з головними офісами, розташованими за 
межами Європейського Союзу, повинні отримати дозвіл від нагля-
дового органу країни-члена, де вони відкривають філію (це одна з 
вимог, якій такі компанії повинні відповідати, щоб мати право на 
отримання ліцензії). Цей дозвіл дійсний лише у відповідній дер-
жаві-члені. 

Важливим аспектом досвіду ЄС є активна роль у забезпеченні 
захисту прав споживачів. Регуляторні органи використовують 
різноманітні інструменти, такі як нагляд, регулювання та навіть 
створення спеціальних органів для вирішення спорів. Це надає 
споживачам ефективний механізм врегулювання суперечок та 
змушує страховиків дотримуватися встановлених стандартів об-
слуговування. 

Загалом, досвід ЄС у формуванні вимог до діяльності страхо-
виків демонструє, що ефективне регулювання та нагляд є ключо-
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вими складовими стабільної та довірчої страхової системи. Врахо-
вуючи ці принципи, інші країни можуть здійснити аналогічні ре-
форми для забезпечення надійного захисту прав споживачів у 
сфері страхування. 

Незважаючи на те, що директиви «третього покоління» пев-
ною мірою завершили формування основ єдиного страхового ри-
нку, страхове право ЄС продовжує розвиватися, удосконалюва-
тись та змінюватись відповідно до сучасних вимог ринку ЄС. 
Можна говорити про те, що зараз воно знаходиться на стадії про-
цесу деталізації та розширення сфери свого застосування. 

Разом з тим, намітився чіткий тренд на посилення державного 
регулювання у всіх сферах страхового права ЄС, насамперед - у 
сфері перестрахування, контролю за діяльністю страхових посе-
редників, у сфері фінансового нагляду. Подальший розвиток 
страхового права ЄС здійснюватиметься у напрямі зняття бар'єрів 
у реалізації принципів свободи установи та свободи надання пос-
луг, усунення відмінностей у національних законодавствах дер-
жав-членів ЄС у сфері страхування за допомогою запровадження 
єдиної правозастосовної практики. 
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